



Tegna, 15 maggio 2023
Ris. Mun. 229/2023

Interrogazione

Intitolata:

“interrogazione trasporto allievi a Losone”

Presentata il 24 aprile 2023 da Lucia Galgiani Giovanelli (prima firmataria) per il gruppo LUI

Egregio Signor Presidente,
Gentili Signore, Egregi Signori Consiglieri comunali,
conformemente all'art. 21 ROC, il Municipio risponde alle interrogazioni, trasmettendone copia a tutti i Consiglieri comunali.

È importante premettere che il tema del trasporto degli allievi di Scuola media è di competenza cantonale e non, come si potrebbe pensare, comunale. Di conseguenza, è quest'ultimo a garantire e ad occuparsi della gestione del trasporto.

Come correttamente indicato nell'interrogazione, il tema è già stato affrontato più volte in passato, prima dai Gran Consiglieri Francesco Cavalli e Omar Balli, poi in diversi momenti anche dal Municipio. Sicuramente possiamo affermare che i contatti con il Servizio cantonale competente non hanno portato ad una veduta unanime fra i due livelli istituzionali.

Alle domande specifiche, rispondiamo come segue:

Domanda 1

È mai possibile che non si possa finalmente risolvere questa situazione?

Risposta

Una decisione sul tema non rientra nelle competenze dell'autorità comunale.

Domanda 2

Non vi sta a cuore l'aspetto ecologico e una maggiore sicurezza per tutti?

Risposta

Difficile dire se la soluzione proposta possa essere più sicura per gli allievi. La rinuncia all'autobus potrebbe sicuramente migliorare la fluidità del traffico sulla strada cantonale che però, essendo realisti, crea un disagio limitato a quattro momenti di alcuni minuti al giorno. Inoltre, nel corso delle passate discussioni, parte dei genitori degli allievi segnalavano esattamente l'opposto di quanto auspicato dal presente atto. In particolar modo, si indicava la criticità relativa alla sicurezza degli allievi visto che il trasporto ferroviario non offre un tragitto porta a porta.



A livello di costi, possiamo anche riportare quanto affermato dal Cantone nelle due risposte alle interrogazioni citate in precedenza, il quale affermava che la "nostra" tratta è tra le più costose in Ticino.

In ogni caso, come già detto nella risposta precedente, non abbiamo competenza sul tema.

Domanda 3

Siamo fermamente convinti che una soluzione alternativa sia possibile... volere è potere, non credete?

Risposta

Volere è potere, certamente. Tuttavia, malgrado la nostra volontà, come indicato in precedenza, non abbiamo potere decisionale in quest'ambito.

Domanda 4

Avete intenzione di attivarvi per ripensare alla modalità di trasporto degli allievi alla SM di Losone?

Risposta

L'unico atto possibile per il Municipio è in occasione della scadenza dell'attuale mandato che, come confermato dall'Ufficio della refezione e dei trasporti scolastici, avverrà alla fine dell'anno scolastico 2026-2027. A questo punto si potrà invitare l'ufficio cantonale competente a voler rivalutare un'altra modalità di trasporto.

Distinti saluti.

Per il Municipio:
Il Sindaco:  Il Segretario: 
Fabrizio Garbani Nerini Guido Luminati